СОСТОЯНИЕ И РАЗВИТИЕ ПИЩЕВОЙ И ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ОТРАСЛИ В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

М. Ж. Абдиев, кандидат экономических наук, доцент Ошского технологического университета имени М.М. Адышева <abdiev.77@mail.ru>

STATUS AND DEVELOPMENT OF THE FOOD AND PROCESSING INDUSTRY IN THE KYRGYZ REPUBLIC

M. J. Abdiev, PhD, Associate Professor, Osh Technology University]named by M.M. Adyshev <abdiev.77@mail.ru>

Abstract

The paper investigated the status and development of food and processing industries within the regions of the Kyrgyz Republic. The main priorities areas for processing of agricultural raw materials.

Key words: food industry, processing of agricultural raw materials, production, manufacturing, evaluation.

Аннотация

В статье исследуется состояние и развитие пищевой и перерабатывающей промышленности в регионах Кыргызской Республики. Определены приоритетные направления переработки сельскохозяйственного сырья.

Ключевые слова: пищевая промышленность, переработка сельскохозяйственного сырья, продукция, производство, оценка.

Стратегически важной отраслью экономики республики является перерабатывающая промышленность, влияющая на развитие аграрного сектора.

Для стабильного развития экономики, наряду с наращиванием объемов производства и повышением качества сельхозпродукции, необходимо создание и развитие ее переработки. Развитие пищевой и перерабатывающей промышленности является приоритетной задачей, решение которой позволит обеспечить повышение занятости и уровня жизни населения и доходного потенциала местного бюджета.

Основными задачами развития пищевой и перерабатывающей промышленности являются:

обеспечение потребностей населения в продуктах питания, достижение стабилизации и устойчивой тенденции роста производства;

создание условий для роста инвестиционной политики;

обеспечение структурной перестройки отрасли, техническое перевооружение предприятий, переориентация предприятий на выпуск конкурентоспособной качественной продукции;

наращивание экспортного потенциала [3].

В целом территория республики не так богата природными ресурсами, как большинство других стран и регионов мира. По экспортным оценкам уровень сохранности естественных экосистем в Кыргызстане составлял примерно 75% против 65% в России, 20% в Китае, 7% в Индонезии, 5% в США, 4% в Европе (без России), 1% в Индии [4].

Перерабатывающая отрасль является одной из приоритетных в республике на базе переработки местного сельскохозяйственного сырья и животноводства для внутреннего пользования и на экспорт.

Как и в любом другом государстве, в Кырызской Республике, несмотря на аграрную основу ее экономики, перерабатывающая отрасль в различных регионах развивается неравномерно, а в некоторых регионах практически не развивается.

Целесообразно дать оценку ее современного состояния в региональном разрезе.

Производство основных видов продукции перерабатывающего комплекса рассмотрим за 2009-2013 гг. [2].

Таблица 1 — Производство продукции перерабатывающего комплекса в региональном разрезе за 2009-2013 гг. (тыс. т)

No	Область	Мясо и пищевые		Молочные		Мука из	
П.П.		субпродукты		продукты		зерновых культур	
		2009 г.	2013 г.	2009 г.	2013 г.	2009 г.	2013 г.
1.	Баткенская	2560,2	160,0	0	0	32,4	16,3
2.	Джалал-Абадская	7,6	5,6	24,8	34,7	92,8	57,9
3.	Иссык-Кульская	112,6	57,3	1349,6	1628,4	75,8	15,5
4.	Нарынская	3,8	0	32,8	33,9	33,7	19,2
5.	Ошская	2590,2	3438	0	0	97,1	36,6
6.	Таласская	284,4	303,5	1030,4	1574,4	24,5	4,7
7.	Чуйская	1942	3120	20370,32	13631,5	54,3	50,8

Данные табл. 1 показывают, что в Баткенской области снизилось производство мяса и пищевых субпродуктов на 38%, но до крайности сокращено производство колбасных изделий – с 1,6 т в 2009 г. до 0 т в 2013 г., а также растительного масла – с 2009 по 2013 г. на 37%.

В Джалал-Абадской области произошло снижение показателей производства мяса и мясных продуктов, практически прекратился выпуск сливочного масла, особенно тревожна тенденция снижения производства хлеба.

В Ошской области наблюдается спад производства мяса, муки из зерновых культур, не производятся молочные продукты.

Перерабатывающая отрасль в Иссык-Кульской области является одной из приоритетных в развитии ее экономики. Однако основная часть продукции сельского хозяйства реализуется без переработки. Создание перерабатывающих предприятий и цехов обеспечило бы рабочими местами население области, способствовало росту объемов промышленной продукции и снижению импортозависимости в продуктах питания и других товарах. На территории области отсутствуют мясоперерабатывающие заводы, а те мясокомбинаты, что действовали ранее в городах Каракол, Балыкчы, не работают. В то же время имеются инвестиционные проекты по созданию перерабатывающих мощностей. Потребность местного населения в молоке составляет 87,5 тыс. т в год, часть перерабатывается в домашних условиях, а также реализуется за пределы области. Основными переработчиками молока являются: АО «Ак-Жалга» в Жети-Огузском районе (переработано 8,0 тыс. т); АО «Сут-Булак» в Тюпском (5,0 тыс. т); АО «АК-Булак» в г. Караколе (0,2 тыс. т); ОсОО «Ууз-Ак» (0,1 тыс. т) в г. Балыкчы.

Благоприятные климатические условия Иссык-Кульской области позволяют культивировать многие виды фруктов и ягод, есть возможность заготовки сырья для перерабатывающих предприятий. Однако в среднем перерабатывается плодов, фруктов основными крупными предприятиями 300-306 т в год, или 0,7% от всех собираемых плодов и фруктов в количестве 35,6 тыс. т. Собранный урожай плодов и ягод потребляется прибывающими в летний период туристами, а также реализуется в другие области республики и экспортируется в Россию, Казахстан.

В настоящее время в области функционируют следующие основные предприятия по переработке плодов и ягод:

«Кооппромсервис», расположенный в г. Чолпон-Ата, мощностью 300 т сырья в год, перерабатывает плодов на 8,6 млн. сом.;

OcOO «Экопродукт», расположенный в с. Тюп, мощностью 80,0 т сырья в год, перерабатывает фруктов на 2,8 млн. сом.

Климатические условия Нарынской области способствуют развитию сельского хозяйства и животноводства, которое в валовом региональном продукте области занимает около 45-50%.

Произведенная продукция животноводства без переработки, в основном в живом виде реализуется на рынках Нарынской области и г. Токмока Чуйской области. Поэтому одним из проблемных вопросов является создание мини-цехов по переработке мяса и молока, что позволило бы создать новые рабочие места, увеличить поступление доходов (налогов) в местный бюджет и в конечном итоге реализовать продукцию в других регионах и на экспорт.

За 2013 г. по Нарынской области произведено мяса 48,4 тыс. т (в живой массе), молока – 116,8 тыс. т. Произведенные объемы молока перерабатываются ручным методом в домашних используются ДЛЯ внутреннего потребления. Из-за перерабатывающих предприятий 100% молочных продуктов (сметана, кефир, сливочное масло, творог и т.д.) ввозится из Чуйской области. В связи с этим разработан инвестиционный проект по строительству и запуску молочного производства OcOO «Ат-Башы-Сут» мощностью 20 т молока в сутки. Также имеется инвестиционный проект по строительству мини-завода ПО переработке мяса базе OcOOна производственной мощностью 300 т колбасных изделий, 200 тыс. банок тушенки в год. Мощности данного цеха составляют мизерный объем по сравнению с количеством произведенного мяса.

В целях развития перерабатывающей промышленности целесообразно строительство мясоперерабатывающего комбината в г. Нарыне и в Кочкорском районе, так как географически область разделена высокогорным перевалом, что является экономически целесообразным.

В основном пшеничную муку, произведенную на нарынских мини-мельницах, использует сельское население для собственного потребления, тем самым удовлетворяется внутренний спрос, а в г. Нарыне и в районных центрах в основном используется завозная пшеничная мука высших сортов производства фирм «Акун», «Эльнур», «Яшар» и др. При наличии в регионе мукомольного комбината с новейшей технологией можно было бы выпускать конкурентоспособную местную муку, отвечающую всем требованиям качества. По области за 2013 г. было собрано 30,5 тыс. т пшеницы, произведено муки 24,0 тыс. т, а потребность населения в данной продукции в среднем составляет 26,0 тыс. т в год.

Параллельно с вышеперечисленными предприятиями по переработке сельхозпродукции необходимо создать предприятия по выпуску упаковочных материалов для мясной и молочной продукции. Но для создания новых предприятий особенно важным является нахождение инвесторов, готовых вложить немалые средства в создание и развитие рентабельного предприятия.

Основным приоритетом Таласской области является развитие предприятий по переработке сельскохозяйственной продукции, так как основная часть продукции реализуется без переработки [1].

Из произведенной продукции животноводства перерабатывается молоко в пределах 30-32%, мясо -3.0%.

Картофель, фасоль, овощи и фрукты реализуются без какой-либо дальнейшей переработки. В основном фасоль экспортируется в дальнее зарубежье.

Основным приоритетом для Чуйской области является развитие предприятий по переработке сельскохозяйственной продукции посредством развития мини-производств. Основные объемы переработки обеспечивают такие предприятия, как: OcOO «Елимай» в г.

Токмоке, OcOO «Шин-Лайн» в Аламудунском районе, OcOO «Умут», «Кант-Сут» и бишкекские производители молочной продукции: «Бишкек-Сут» и «Эльвест».

В рассмотренных областях республики достаточно производится качественных, экологически чистых сельскохозяйственных культур, прежде всего мяса, молока и др. Однако переработка местного сельскохозяйственного сырья характеризуется все еще низкими показателями.

Использованные источники

- 1. Омурзаков, С.А. Пути оздоровления перерабатывающей отрасли КР [Текст] / С.А. Омурзаков // Известия вузов. Бишкек, 2011.
 - 2. Кыргызстан в цифрах [Текст]. Б.: НСК КР, 2013. 345 с.
- 3. Конкурентоспособность предприятий перерабатывающей промышленности в рыночных условиях [Текст] // Экономика и статистика. 2009. № 2. С. 72-77.
- 4. Новикова, М. Пищевые отрасли: задачи развития [Текст] / М. Новикова // Экономист. -2012. № 3.